



# ИЗВѢСТІЯ

ПО

## КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

1869.

1 МАРТА.

№ 5.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

Цѣна для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: отдѣльно отъ Православнаго Собесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ нимъ 10 руб. съ пересылкою.

### ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Пожалованіе орденомъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по ходатайству Его Высочества Принца Петра Георгіевича Ольденбургскаго, согласно удостоенію комитета гг. министровъ, въ 20 день декабря 1868 г. Всемилостивѣйше изволилъ наградить преподавателя исторіи въ казанскомъ Родіоновскомъ институтѣ благородныхъ дѣвицъ, магистра Богословія, Петра Знаменскаго, за отличную службу, орденомъ св. Анны 3 ст.

Возведеніе въ званіе ординарнаго профессора.

Опредѣленіемъ святѣйшаго Синода отъ  $\frac{20 \text{ декабря } 1868 \text{ г.}}{13 \text{ января } 1869 \text{ г.}}$  экстраординарный профессоръ казанской духовной академіи Пётръ Знаменскій, во вниманіе къ отлично-усердной его службѣ и ученымъ трудамъ, возведенъ на степень ординарнаго профессора на имѣющуюся въ академіи штатную ва-

И. К. Е.

кансію, съ предоставленіемъ ему права получать и добавочное по сему званію жалованье, когда академическое начальство будетъ имѣть къ тому возможность.

### О ПОЖЕРТВОВАНІИ (ПОПРАВКА).

Въ № 3-мъ Извѣстій по казанской епархіи за сей 1869 годъ, въ статьѣ — *О обновленіи Спасо-Преображенскаго монастыря въ Казани*, на стран. 89 напечатано: «главныя пожертвованія поступили на означенный предметъ: отъ Казанскаго градскаго головы *Ивана Яковлевича Тихонова 100 рублей*.— Должно имѣть въ виду, что отъ *Ивана Яковлевича Тихонова пожертвовано на обновленіе Спасо-Преображенскаго монастыря въ Казани 1000 рублей*.

### УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

*О распространеніи по духовному вѣдомству издаваемыхъ г. Голубевымъ книгъ, подъ названіемъ: «Истина» и «напоминаніе Авраамлянамъ.»*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали прошеніе держателя Славянской типографіи въ г. Псковѣ Константина Голубева, въ коемъ объясняя, что въ его типографіи выходятъ, по мѣрѣ накопленія полезныхъ матеріаловъ, книжки «Истина», по 10 печатныхъ листовъ, цѣною каждая книжка по 50 коп., — просить сдѣлать распоряженіе, чтобы означенныя книжки получаемы были духовенствомъ въ мѣстахъ, заселенныхъ раскольниками. При этомъ Голубевъ представилъ вторую книжку «Истины», изданную въ Юганисбергѣ, и пятую книжку «Истины», а также брошюру подъ заглавіемъ «напоминаніе Авраамлянамъ», изданныя въ Псковѣ. И, по справкѣ, П р и к а з а л и: Разсмотрѣвъ представленныя держателемъ Славянской типографіи въ Псковѣ Голубевымъ книги: «Истина» и «напоминаніе Авраамлянамъ», Святѣйшій Синодъ съ своей

стороны находить полезнымъ распространеніе означеннаго изданія, какъ между притчами въ мѣстностяхъ, зараженныхъ расколомъ, такъ и по академіямъ и семинаріямъ, для большаго ознакомленія воспитанниковъ съ расколомъ, особенно въ миссіонерскихъ классахъ, а потому опредѣляетъ: давъ знать о семъ циркулярными указами Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, поручить имъ сдѣлать распоряженіе по ввѣреннымъ епархіямъ о выпискѣ означенныхъ книгъ изъ типографіи Голубева какъ священнослужителями, особенно въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, такъ и академіями и семинаріями для миссіонерскихъ отдѣленій. Декабря 20 дня 1868 года.

На семь указѣ послѣдовала отъ 3 февраля резолюція Его Высокопреосвященства: Приобрѣсть и впредь приобретать книжки издаваемыя Голубевымъ, подъ названіемъ «Истина», въ количествѣ 20 экземпляровъ для тѣхъ церквей, какъ градскихъ, такъ сельскихъ, гдѣ особенно есть расколъ, а также рекомендовать священникамъ приобретать и для себя эти книжки, какъ могущія быть весьма полезными при сообщеніи съ зараженными расколомъ.

## **РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

**Объ открытіи церковно-свѣчнаго завода при казанскомъ Богородицкомъ женскомъ монастырѣ.**

Казанская духовная консисторія слушала предложеніе Его Высокопреосвященства 16 сего декабря за № 5255, послѣдовавшее по донесенію настоятельницы казанскаго Богородицкаго дѣвичьяго монастыря игуменіи Авеи, объ устройствѣ въ управляемомъ ею Богородицкомъ монастырѣ свѣчнаго завода, въ коемъ прописано: «Устройство, съ моего благословенія, свѣчнаго завода въ казанскомъ женскомъ монастырѣ, въ видѣ опыта, оказалось, какъ усмотрѣно мною, весьма удачнымъ. Въ монастырѣ имѣются всѣ удобства быть сему заводу: есть и просторъ для бѣлки воска и достаточное готовое помѣщеніе для производства свѣчъ, и приобретены уже нужные инструменты и даже хорошая паровая машина, а главное—есть съ избыткомъ способныя руки для такого дѣла, каковаго производство церковныхъ свѣчъ, могущее быть наилучшимъ бого-



угоднымъ занятіемъ для многихъ сестеръ и послушницъ монастыря. Сверхъ этого можно вполне надѣяться, что производимыя здѣсь свѣчи будутъ самаго лучшаго качества, изъ самаго чистаго воска, тогда какъ производимыя на здѣшнихъ заводахъ не рѣдко бываютъ изъ самаго дурнаго и нечистаго воска. Посему предлагаю консисторіи: 1) утвердить формальнымъ образомъ существованіе свѣчнаго завода при женскомъ казанскомъ монастырѣ; 2) дать знать о семъ по епархіи, съ тѣмъ, чтобы свѣчи впродъ были приобретаемы для всѣхъ церквей изъ монастыря, какъ чрезъ обмѣнъ на огарки и воскъ, такъ и за деньги, гуртомъ и въ розницу, по тѣмъ же цѣнамъ, какія существуютъ на частныхъ заводахъ, а для этого, всего лучше будетъ, если причты со старостами градскихъ казанскихъ церквей, а также и настоятели монастырей будутъ предварительно сами сообщать монастырю ежегодно хотя приблизительную смѣту потребнаго на годъ количества разныхъ сортовъ свѣчъ, а изъ уѣздовъ будутъ доставляемы таковыя смѣты Благочинными, по отобраніи оныхъ отъ подвѣдомыхъ имъ церквей, въ концѣ каждаго года, дабы монастырь сообразно съ таковыми смѣтами могъ дѣлать заблаговременно нужные запасы свѣчъ, и 3) монастырь снабдить надлежащими особыми приходорасходными книгами для веденія должной отчетности по сей операціи». П р и к а з а л и: Объ утвержденіи существованія свѣчнаго завода въ казанскомъ женскомъ монастырѣ, съ препровожденіемъ заготовленныхъ приходорасходныхъ книгъ, дать знать настоятельницамъ монастыря съ сестрами указомъ; а для объявленія предложенія Его Высокопреосвященства настоятелямъ монастырей, градскимъ и сельскимъ благочиннымъ къ исполненію послать циркулярные указы; затѣмъ, для общаго свѣдѣнія о семъ по епархіи, напечатать объ этомъ открытіи свѣчнаго завода въ «Епархіальныхъ Извѣстіяхъ». Декабря 30 дня 1868 года.

### Пожертвованіе въ казанское епарх. попечительство.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Антовій, архіепископъ казанскій и свѣяжскій и кавалеръ, при предписаніи отъ 13 минувшаго января за № 118-мъ, препроводилъ въ попечительство *тридцать пять руб.* (35 руб.), жертвуемая Его Высокопреосвященствомъ на бѣдныхъ духовнаго званія, за наступившій 1869 годъ, съ предписаніемъ



распорядиться сими деньгами по надлежащему. По выслушаніи сего попечительствомъ, 13 января 1869 года, постановлено: деньги *тридцать пять руб.* (35 руб.) записать на приходъ въ книгу благотворительныхъ приношеній (записаны 13 января 1869 года подъ № 11) и внести въ казнохранилище, о полученіи же сихъ денегъ въ попечительствѣ, донести Его Высокопреосвященству съ глубочайшею благодарностію отъ лица сиротствующихъ и попечительства за таковое пожертвованіе. О семъ распоряженіи припечатать въ «Епархіальныхъ Извѣстіяхъ».

### НЕКРОЛОГЪ.

31 Января сего года, въ 12 часу дня, послѣ тяжелой грудной болѣзни, мирно скончался напуществовавший неоднократно тайнствами исповѣди и причастія, и за день до кончины напуществовавший таинствомъ елеосвященія, священникъ села Парать казанскаго уѣзда *Павелъ Ивановичъ Вишневецкій*. Онъ самъ за три часа до смерти прочелъ первую половину канона на исходъ души, а вторую выслушалъ при чтеніи діакона, и потомъ не могли разбирать словъ, такъ какъ зрѣніе уже стало тускнеть, за діакonomъ прочелъ окончательную молитву. За часъ благословилъ свою супругу и дѣтей и всѣхъ присутствовавшихъ; потомъ далъ послѣднее цѣлованіе своей супругѣ и чрезъ нѣсколько минутъ спокойно испустилъ послѣдній вздохъ.

Этотъ ревностный пастырь въ тридцать лѣтъ своего служенія много потрудился въ искорененіи языческихъ заблужденій, которыхъ крѣпко держались до него черемисы, приходяжане того села. Онъ перевелъ на черемисскій языкъ луговаго нарѣчія книгу «День святой жизни» — произведеніе въ Бозѣ почившаго, преосвященнаго Григорія, бывшаго митрополита казанскаго, которая и отпечатана въ 1861 году. Эту книгу между прочими нерѣдко читалъ почившій своимъ прохожанамъ, руководству ихъ къ жизни богоугодной и отвлекая отъ заблужденій язычества. Остались и другія краткія сочиненія его на черемисскомъ языкѣ.

Погребеніе его совершено 3 числа февраля.—Въ 9 часовъ утра, по прибытіи о. настоятеля Райской пустыни, архимандрита Варлаама былъ совершенъ выносъ тѣла по-

чившаго священника на рукахъ прихожанъ изъ старой деревянной церкви села Парать въ новую каменную, воздвигнутую его пастырскими трудами и заботами, при которой приготовлена была могила у восточной стѣны храма. Литургію и потребеніе совершилъ о. архимандритъ Варлаамъ въ сослуженіи священниковъ: города Казани Покровской церкви Стефана Адоратскаго и Николонисской церкви Михаила Полетаева, и сель казанскаго уѣзда: Ильинскаго священника Іоанна Черкасова и царевкокшайскаго уѣзда—Акашева священника Виктора Челнокова; на литургіи священникомъ казанской Покровской церкви Стефаномъ Адоратскимъ произнесено слово, которое здѣсь и помѣщается.

### НАДГРОБНОЕ СЛОВО.

Нигдѣ такъ не требуемъ мы слова утѣшенія, облегченія отъ гнеущей душу скорби и разъясненія тайнъ жизни и вѣчнаго спасенія, какъ при гробѣ ближнихъ; потому что смерть и гробъ разлучаютъ насъ съ дорогими сердцу; и ничѣмъ не удержишь роковаго удара, никакъ не измѣнишь опредѣленія Божія о безвозвратномъ переселеніи почившихъ сномъ смертнымъ изъ жизни временной въ жизнь вѣчную, непрестающую. Душа порывается проникнуть въ тайну смерти, разгадать, что сокрыто отъ насъ гробовымъ молчаніемъ и мрачною могилою; а сердце при вѣковой разлукѣ съ ближними терзается скорбію и безмѣрно болѣзнуетъ. Посему церковь нигдѣ не предлагаетъ столь животворныхъ словъ божественнаго утѣшенія, какъ при гробѣ. Чтобы окружающіе гробъ, родные и ближніе не предавались безотрадной скорби, церковь неумолчно день и ночь совершаетъ при гробѣ чтеніе евангелія или псалтыря, дабы такимъ образомъ ни на минуту не оставались безъ слова божественнаго утѣшенія и назиданія бодрствующіе при гробѣ родные и ближніе, скорбящіе и неутѣшно плачущіе о невозвратной потерѣ; чтобы животворныя слова божественнаго Писанія, проникая въ болѣзную сердца, врачевали лютую скорбь, которою поражены бываютъ окружающіе гробъ ближняго. И посему если гдѣ, то при гробѣ христіанина можно не поражаться тою безотрадною скорбію, какой предаются неимѣющіе упованія горней жизни и наслѣдія сокровищъ небесныхъ, неувядае-

мыхъ. Какими умилятельными пѣснопѣніями, разъясняющими многія тайны жизни и спасенія, сопровождаетъ церковь усопшаго на мѣсто вѣчнаго покоя, совершая надгробное пѣніе надъ умершими! Внимая этимъ священнымъ пѣснопѣніямъ, дышущимъ благодатію утѣшенія и радованія о Господѣ, какъ бы невольно забываешь горе и печаль, и погружаешься въ глубокія и благоговѣйныя размышленія о нашемъ горнемъ назначеніи, и самъ стремишься духомъ и сердцемъ вслѣдъ усопшаго, въ жизнь горнюю, гдѣ нѣтъ ни болѣзни ни печали, ни воздыханія, и какъ бы дышишь воздухомъ премирнымъ, слышишь и чувствуешь дыханіе вѣчной жизни, вкушая благо глагола Божія и просвѣщаясь имъ (Евр. 6, 5).

Итакъ окружающіе мирный гробъ почившаго отъ трудовъ своего служенія іерея, родные, ближніе и знаемые будемъ почерпать себѣ изъ писаній божественныхъ животворныя слова божественнаго утѣшенія, которое слаще меда, текущаго изъ сота (Ис. 18, 11), чтобы души наши скорбящія и болѣзнующія утверждались въ Господѣ и въ живомъ упованіи жизни вѣчной и богоблаженной, о которой немолчно возвѣщаетъ намъ Слово Божіе. И утѣшимся, братъ, воспоминаніемъ добрыхъ свойствъ души и добрыхъ обильныхъ плодовъ трудолюбивой жизни почившаго, чтобы сердца наши, успокоясь отъ скорби, возблагодарили Бога за почившаго, что Господь даровалъ ему, какъ вѣрному рабу своему, безпрепятственно совершить свое земное поприще, положить всѣ свои силы на неослабные труды служенія церкви Божіей, и послѣ всѣхъ неусынныхъ заботъ своего священнаго служенія съ спокойнымъ духомъ и въ умилятельныхъ чувствахъ вѣры и преданности Богу почить сномъ смертнымъ, подобно тому, какъ трудолюбивый земледѣлецъ послѣ тяжкихъ неустанныхъ трудовъ дневныхъ предается крѣпкому, оживляющему его силы тѣлеснаму сну.

Не напрасно, не въ праздности и бездѣйствіи провель свою жизнь почившій пастырь; но какъ служитель Божій, во всемъ являлъ себя въ великомъ терпѣніи напастей, бѣдъ и огорченій, которыя во всю жизнь какъ бы рѣкою лились на него, потомъ въ трудахъ и бдѣніяхъ, въ нуждахъ, въ тѣсныхъ обстоятельствахъ, съ оружіемъ правды въ правой и лѣвой рукѣ, въ великодушіи, въ благости, въ нелицемѣрной любви, въ чести и безчестіи, при порицаніяхъ и похвалахъ (2 Кор. 6. 4—8), терпя всякаго рода недостатки,



скорби и озлобленія (Евр. 11. 37). И онъ недремленно стоялъ на своей стражѣ.

И теперь только яснѣ видишь, какъ много потрудился и какъ неутомимъ былъ почившій на поприщѣ своего служенія. Его неусыпными заботами, при помощи благоворителя, посланнаго ему Богомъ, и при содѣйствіи прихожанъ воздвигнуть этотъ благолѣпный храмъ, который со всѣхъ сторонъ издалека виденъ, и который изъ вѣка въ вѣкъ будетъ напоминать о немъ, благопопечительномъ пастырѣ, всѣмъ любящимъ благолѣпіе Дому Божію, которые будутъ искать здѣсь и находить себѣ отраду и божественную радость въ скорбяхъ и страданіяхъ, неразлучныхъ съ земною жизнію, и благодатную помощь Божію въ своихъ трудахъ и занятіяхъ.

Духовныя чада почившаго пастыря, о благѣ и спасеніи душъ которыхъ была сердечная, неослабная забота его въ продолженіи тридцатилѣтняго пастырскаго служенія его, вознесите съ нами теплыя молитвы о почившемъ, вспоминая его пастырскія заботы. Край этотъ до поступленія его на мѣсто служенія былъ мраченъ языческимъ изувѣрствомъ. Онъ съ перваго года и до послѣднихъ дней жизни своей всемѣрно старался искоренять всѣ языческія заблужденія, нечестивыя моленія, жертвоприношенія и обряды и насаждать святую вѣру въ сердцахъ вашихъ, обучать васъ благочестію и жизни богоугодной. И съ какою пастырскою любовію, забывая свой покой, онъ часто дни и ночи проводилъ въ бесѣдахъ съ каждымъ изъ васъ, научая всякому доброму дѣлу, и отклоняя отъ всего, что противно волѣ Божіей! Вся жизнь его здѣсь посвящена была благу душъ вашихъ. Объ васъ воздѣвалъ онъ къ Богу свои руки, совершая со всѣмъ усердіемъ и благолѣпіемъ божественныя службы. Но сколько прештствій, сколько глубочайшихъ огорченій онъ встрѣчалъ со стороны врага Божія, діавола, который съ своими полчищами непрестанно воздвигалъ на него разныя наветы, желая остановить его ревностное служеніе благу душъ вашихъ! И сколько клеветъ и досажденій перенесъ онъ! Но все это неизбѣжно на пути жизни послѣдователя Христова. Если послѣдователя Христова поносятъ и проносятъ имя его какъ безчестное,—это нисколько неудивительно. Господь Спаситель рекъ своими пречистыми устами: *рабъ не больше Господина своего; если Меня имамъ, будутъ имать и васъ* (Іоан. 15, 20). И крестная смерть Господа Спасителя сопровождалась ругательст-

вомъ и осмѣянiями; и тогда даже, когда Господь предалъ духъ свой Отцу, враги Его не переставали всякія хулы изрыгать на Него.

Братіе св. храма сего! Многіе изъ васъ много навѣтовъ наносили трудолюбивому своему пастырю. Примиритесь духомъ съ нимъ при его гробѣ. Ради блага души вашей просимъ васъ объ этомъ. Онъ благосердный пастырь предъ своею кончиною простилъ, какъ и прежде всегда прощалъ, всѣмъ оскорблявшимъ его, всѣ огорченiя, какія переносилъ отъ нихъ. Оставьте и вы вашъ несправедливый гнѣвъ на него. Апостолы Господни убѣждаютъ оставить всякую злобу и всякое коварство, и лицемѣріе и зависть и всякое злословіе, и быть чадами Божиими неповинными. И Господь Спаситель заповѣдуетъ быть незлобивыми подобно голубямъ. Эту заповѣдь для блага душъ вашихъ мы предлагаемъ вамъ при гробѣ почившаго вашего пастыря. Что касается до него, — то Господь дивно хранилъ его до конца дней его среди всѣхъ золь и бѣдъ, угѣшалъ и подкрѣплялъ своею вышнею помощію и своимъ дивнымъ промысломъ. И почившій глубоко чувствовалъ и ясно сознавалъ это. Много разъ со слезами, неудержимо льющимися изъ его очей, онъ говорилъ въ умиленіи сердечномъ: «Богъ любитъ меня и споспѣшествуетъ во всемъ своею благодатию. Милость Божія сопровождаетъ меня во всѣ дни жизни». Мы вѣруемъ и твердо уповаемъ, что эта милость Божія сопровождаетъ его и теперь, когда пошелъ онъ долиною смерти, и проведетъ его до наслѣднiя вѣчной жизни. Потому что онъ, какъ во всю жизнь исполненъ былъ живою вѣрой, глубочайшей преданности Богу и пламенной ревности къ дѣлу пастырскаго служенiя своего, такъ и скончался въ чувствѣ всесердечной благодарности Богу, за всѣ Его милости и щедроты, излитыя на него во всѣ дни жизни, и совершенной покорности неисповѣдимымъ судьбамъ Божиимъ.

Помните, братіе, и храните въ глубинѣ сердецъ вашихъ его пастырскія наставленiя, которыя обильно лились изъ устъ его при каждой встрѣчѣ съ вами, его духовными чадами. Помните и не забывайте его пастырскую любовь къ вамъ; и когда будете посѣщать сей святой храмъ, его заботами воздвигнутый, всегда проливайте теплую молитву о немъ благопопечительномъ пастырѣ. Но многихъ изъ васъ, которые чувствуютъ его пастырскую любовь и помнятъ его пастырскіе труды, нѣтъ нужды и убѣждать къ молитвѣ, потому что

при видѣ его могилы каждый изъ нихъ невольно вознесетъ изъ глубины сердца теплую молитву о немъ, и всегда съ благодарностію вспомнитъ его.

Теперь почившій ничего отъ васъ не потребуетъ, какъ того, чтобы вы воспоминаая его мирную христіанскую кончину были подражателями его вѣрѣ, его пламенному усердію къ храму Божію и другимъ добродѣтелямъ, какія вы видѣли въ немъ.

Къ тебѣ, осиротѣвшее семейство, теперь мое слово. Ты по преимуществу нуждаешься въ благодатномъ словѣ божественнаго утѣшенія въ этомъ постигшемъ тебя горѣ, въ этой великой и невозвратной потерѣ. Не предавайтесь, други, безутѣшной печали, какъ не имѣющіе надежды на Бога, всеблагаго промыслителя; но утѣшайте другъ друга взаимною любовію, неизмѣнною любовію, чтобы во всю жизнь связанные ею, вы незамѣтно прошли—каждый свое поприще жизни, руководимые въ немъ всеблагимъ промысломъ Божиимъ, стремясь къ почести вышняго званія Божія во Христѣ, твердо помня и храня все заповѣданное вамъ почившимъ отцемъ, другомъ и руководителемъ вашимъ. Вы, чада почившаго, будьте преданнѣйшими и покорными чадами своей осиротѣвшей матери по заповѣди вашего чадолюбивѣйшаго отца; радуйте ее вашими успѣхами въ ученіи, а болѣе всего вашимъ благонравіемъ и добрымъ житіемъ.

И Господь Богъ не оставитъ васъ своею благодатною помощію во всѣхъ путяхъ жизни. Вы сами будете видѣть и чувствовать всеблагую десницу Божію, руководствующую насъ въ путяхъ жизни. Только сами всегда съ вѣрою и преданностію прибѣгайте къ Нему всѣмъ сердцемъ, прося во всякомъ вашемъ дѣлѣ и начинаніи Его благодатной помощи, и узнавайте, что есть воля Божія благая и творите всегда угодное Богу, принося плодъ во всякомъ дѣлѣ благомъ, собирая себѣ сокровище, доброе основаніе для будущаго, чтобы достигнуть вѣчной жизни (1 Тим. 6, 19).

Кто изъ насъ, братіе, не сознается, что и каждому изъ насъ объ одномъ болѣе всего и первѣе всего должно имѣть попеченіе въ продолженіе всей жизни,—о приготовленіи себя къ жизни будущаго вѣка, которая наступитъ и для насъ; потому что врата вѣчности ежедневно отверзаются для отходящихъ изъ сей жизни. Господь самъ говоритъ, что одно только нужно,—да, братіе, едино есть на потребу—благо-



угождать Богу во всемъ, служить Ему со страхомъ и радоваться предъ Нимъ съ трепетомъ, и ходя во свѣтѣ повелѣній Господнихъ, неуклонно стремиться къ наслѣдію жизни вѣчной, подвизаясь добрымъ подвигомъ вѣры и благочестія и взирая на Начальника вѣры и Совершителя Господа Исуса, который вмѣсто подлежащей Ему радости, претерпѣлъ крестъ, пренебрегая посрамленіе, и возсѣлъ одесную престола Божія.

Теперь, братіе, въ чувствахъ всесердечной покорности Богу и съ сердечною любовію къ почившему, приидите, по гласу Церкви, послѣднее цѣлованіе дадимъ усопшему, и вознесемъ о немъ молитвенные гласы къ сладчайшему Искупителю и Господу, да введетъ его въ свою нетлѣнную славу, какъ вѣрнаго раба своего и удостоитъ его наслѣдія со святыми. Аминь.

*Священникъ Стефанъ Адоратскій.*

### О КРОТКОМЪ ОБХОЖДЕНИИ СЪ ЖИВОТНЫМИ.

Въ церковныхъ книгахъ написано, чтобы весною, когда люди цѣлою деревнею въ первый разъ выгоняютъ свою скотину на пастбища, священникъ по церковному обряду благословилъ на это дѣло и скотину и хозяевъ ея, если того пожелаютъ сами хозяева. Такъ и водится въ нѣкоторыхъ деревняхъ. Благо, если бы повелось такъ и во всѣхъ, всюду. Приведется кому быть въ такой деревнѣ, при такомъ случаѣ, —приглядись и прислушайся, что тутъ дѣлается и говорится. Изъ каждаго двора длинными хворостинами гонятъ люди свою скотину на сборъ; со всѣхъ концовъ села летятъ крики и неприличная брань, каждый палкою и всякими укорами провожаетъ своихъ овецъ, свою корову, лошадку, воловъ, а пастухи ожидаютъ свой очереди, запасшись что наибольшими палками и дубинами, будто звѣрей провожать собираются. Посреди такого крика и гама, изъ церкви идетъ священникъ, въ ризахъ, съ крестомъ святымъ, съ святою водою и съ хоругвями, приходитъ къ собранной скотинѣ и начинаетъ служеніе. «Владыко Господи Боже нашъ,—есть такая на этотъ случай въ книгѣ церковной молитва,—Тебѣ молимся и Тебе просимъ: якоже благословилъ и умножилъ еси стада

патріарха Іакова, благослови и стадо скотовъ сихъ; и умпожи, и укрѣпи, и сотвори е въ тысячи; и избави е отъ всякаго навѣта враговъ, и воздуха смертнаго, и губительнаго недуга»... Послѣ такого моленія, священникъ все стадо окропляетъ св. водою, въ знакъ того, чтобы благодать Божія сошла на него и была тихимъ и живительнымъ, какъ роса, покровомъ и хранителемъ его. Такъ заповѣдуетъ проводить въ поля скотину и такъ учить обходиться съ нею св. церковь (¹). Люди тутъ—съ палками, св. церковь Божія—съ крестомъ; люди ударами и бранью провожаютъ скотину въ поля, а св. церковь напутствуетъ ее благословеніями и молитвами. Отъ людей тутъ со всѣхъ сторонъ слышишь о скотинѣ: «чтобъ тебѣ волкъ съѣлъ! чтобъ ты околѣла!» и подобное сему; а отъ св. церкви слышишь моленіе ко Господу, чтобы Онъ скотину множилъ, хранилъ отъ звѣря, отъ напасти всякой и отъ всякой болѣзни. Послушаешь тутъ всякихъ людскихъ рѣчей и подумаешь, будто скотина—врагъ человѣку, или же лѣнивый и лукавый невольникъ его; а послушаешь молитвъ церковныхъ, и увидишь, что она—святое и неповинное твореніе Божіе, данное человѣку на помощь и на храненіе.

Вотъ намъ примѣръ и урокъ—святая церковь наша! Не бранить неподобными словами и не клясть свою скотину должны мы, но, подобно св. церкви, благодарить Бога и молиться за нее; не бить, не изнурять ее непомѣрными работами, голодомъ и холодомъ, но миловать ее, оберегать отъ всего недобраго.

Почему же св. церковь такъ обходится съ нашею скотиною и почему мы должны какъ можно болѣе миловать и хранить ее?

Потому, что на это есть заповѣдь Божія. Въ писаніи святомъ сказано: *не призри вола работающаго* (молящаго), и *блаженъ иже и скоты милуетъ*. Значитъ это: не обидь вола, который работаетъ тебѣ, и счастливый тотъ человѣкъ, что милуетъ скотину. Мы, христіане, должны исполнять заповѣди Божіи точно. Ежели что написано въ словѣ Божіемъ, то ужъ такъ тому и быть должно и ужъ вѣрно, что отъ этого людямъ—всякое добро, а дѣлай иначе—жди всего недо-

---

(¹) Требникъ, чинъ благословенія стадъ овчихъ и иныхъ скотовъ.

браго для себя. Написано въ словѣхъ Божиѣхъ: не презри вола рабочаго и блаженъ кто милуетъ скотину,—значить, что скотина стоитъ того,—значить, что отъ этого будетъ тебѣ много добра; а не милуешь, мучишь тяжестями непомѣрными, голодомъ и холодомъ, бьешь и все бранишь—жди тогда себѣ много убытка, много недобраго.

Почему скотина стоитъ того, чтобъ миловать ее?

Потому, прежде всего, что скотина—Божіе твореніе, данное тебѣ въ помощь и храненіе. Всякая скотина и всякая птица могутъ жить безъ насъ. Всякій видитъ, напримеръ, дикихъ гусей, утокъ; есть также дикіе быки, разныя породы лошадиныя;—онѣ живутъ на привольѣ, въ большихъ лѣсахъ, лугахъ, степяхъ. Богъ питаетъ ихъ и хранитъ, какъ и всякую тварь свою на землѣ, а онѣ живутъ и славятъ Творца своего: *хвалите Господа птицы пернаты, звѣрие и вси скоты*, сказано такъ въ писаніи святомъ (читай псаломъ 148-й). Но человѣкъ не можетъ жить самъ собою, безъ помощи скотины. Какъ бы ты землю вспахалъ, хлѣбъ, сѣно свезъ съ полей, отправилъ тяжести большія въ далекую сторону и разныя другія работы справилъ, если бы у тебя не было лошадей или воловъ? Кто бы тебѣ далъ одежду теплую, если бы у тебя не было овцы? По такой безпомощности и нуждѣ нашей, Богъ, пекущійся о всемъ мірѣ, далъ намъ скотину, далъ намъ право и позволеніе Свое работать ею всякія свои работы, употреблять ее на всякую свою пользу. Но Богъ не отдалъ намъ тварь Свою въ неволю тяжкую: ты можешь работать ею, получать отъ нея всякую выгоду, употреблять даже въ пищу, потому что и на это есть позволеніе Божіе; но не можешь мучить и бить ее, потому что она все таки—не твоя, а—Божія. Примѣромъ, ты имѣешь домъ, у другаго нѣтъ его; ты пожалѣлъ неимущаго и позволяешь ему жить въ своемъ домѣ. По твоему, по людскому, онъ долженъ, живя въ твоемъ домѣ, беречь его всячески и благодарить тебя за твою помощь, а не разорять его, запускать, браниться и нарекать на него. Такъ ты долженъ поступать и съ скотиною: далъ тебѣ Богъ въ помощь Свою тварь—работай съ нею, береги и милуй ее всячески, а не бранись на нее, не мори ее, не мучь, не обидь ничѣмъ. Это первое о скотинѣ: она—не твоя, а—Божія.

*Второе:* Отъ скотины тебѣ—великая выгода. Съ нею у тебя поле вспахано и засеяно въ пору, хлѣбъ, сѣно со-



браны, когда слѣдуетъ, всякая тяжесть доставлена въ свое мѣсто исправно и въ пору; съ нею у тебя хозяйство и имущество всякое растетъ и множится. А безъ скотины ты—болыль бобылемъ: подлѣ дома и въ домѣ у тебя—пусто, ты не хозяинъ называешься въ деревнѣ, убожество давитъ тебя и твою семью; у людей поля вспаханы и засѣяны, а у тебя оно сиротѣетъ; у людей хлѣбъ — сѣно свезено, а у тебя гниетъ на полѣ подъ дождемъ; нужно тебѣ какую ни есть тяжесть свезти—ходи и кланяйся и отработывай каждому, отбывай за все руками своими и здоровьемъ, плати—тамъ, гдѣ другому ни гроша не стоитъ. Вотъ что значить скотина! И погляди ты еще вотъ на что: работая тебѣ все, что не подъ силу тебѣ, дѣлая изъ тебя хозяина, скотина не требуетъ отъ тебя ни платы, ни одежды, ни обуви, ни пищи твоей, ни удовольствія какого; солома, что остается у тебя отъ твоего хлѣба, который сама же она свезла къ тебѣ, подъ который сама приготовила тебѣ поле, сѣно, также ею срезанное,—вотъ вся пища, вся плата, вся роскошь ея! А тебѣ, за это сѣно—солому, она доставитъ всегда и денегъ и одежды, и обуви, и хлѣба вдоволь, зазнаешь съ нею и радости всякой. Значить, по правдѣ и по совѣти чистой, должно быть такъ, чтобы ты какъ можно больше миловалъ свою скотину. Вотъ—другая правда о нашей рабочей скотинѣ!

Наконецъ *третье*. Скотинѣ не далъ Богъ ума-разума, какой далъ намъ—людямъ. Не знаетъ, потому, скотина той радости и того счастья, какое мы имѣемъ съ своимъ разумомъ. Но зато не въ ея натурѣ—всякія неправды, какія у людей, съ ихъ умомъ, видимъ на каждомъ шагу. Скотина не можетъ знать, что кому хорошо, что худо, не разумѣетъ даже, что есть на свѣтѣ и хорошее и худое, есть хитрости всякія, лукавство, пакости, притворство. Хочется ей ѣсть,—она ѣсть, если видитъ что предъ глазами, не разбирая и не умѣя разобрать, дозволенное ли то или неподозволенное. Заставятъ ее работать,—она работаетъ, не понимая и не спрашивая, для чего она работаетъ. Правятъ ею,—она идетъ мѣрно, ровно; погоняютъ, идетъ быстрѣе, не разумѣя, для чего нужно идти такъ или иначе, такой или другой дорогой. По всему этому, нужно намъ миловать свою скотину, точно малыхъ дѣтей своихъ. Не имѣетъ она разума—будь ты для нее разумомъ: приучай ее къ работѣ съ толкомъ и съ терпѣніемъ, точно какъ дитя свое учишь ходить и говорить, и она будетъ у тебя смиренная, скромная, будетъ держаться по твоему

уму-разуму. Съ толкомъ, да съ терпѣніемъ люди чудеса дѣлаютъ надъ скотиною, выучиваютъ ее не только простой ѣздѣ, но и маршамъ всякимъ и всякому поведенію, а нѣмцы и танцамъ выучиваютъ ее (хоть это дѣло и неподобное), и во всемъ тутъ только слово и умѣнье значить, а не палка и бой. Корми въ пору и вдоволь, скотина будетъ держаться твоего двора; лежи въ болѣзняхъ, оберегай отъ холода—она будетъ всегда крѣпкою; обходись съ нею всегда мирно, не страшай и не бей—она будетъ у тебя тихая и послушная. Часто пеняютъ, что скотина бываетъ съ норовомъ. А откуда же у нее норовы? Скотина, что вырастаетъ у добраго и разумнаго хозяина, никогда не знаетъ ихъ, норовистая всегда исправится. Но у нерадиваго, лѣнливаго, неразумнаго человѣка и смиренная скотина наберется всякихъ причудъ, потому что опъ ни къ чему не приучить ее съ толкомъ, наваливаетъ на нее тяжесть не по силамъ, кричить на нее, бьетъ и тормозить за всякую провину. Тварь неразумная, она не пойметъ, чего онъ крикомъ своимъ и побоями хочетъ отъ нея, глядитъ на него, какъ на пугало какое; всякій разъ ждетъ крику и побоевъ,—то упрется, будто тяжесть на ней большая, то, послѣ крѣпкихъ ударовъ, понесетъ изъ всѣхъ силъ, ломитъ и рветъ все, мечется въ сторону—ровъ ли то будетъ, или ручей, или пропасть. Станешь пуще бить—хуже выйдетъ; никто еще криками, бранью да побоями не исправилъ норовистой скотины, а тихостью, терпѣніемъ, да умѣніемъ, всегда исправляли. Пеняютъ еще, что скотина бываетъ лѣнливая. Опять, мы—въ томъ отвѣтчики, а не скотина. Плохой и не въ пору кормъ, непомѣрные работы отнимаютъ у нее силу, а плохое помѣщеніе въ зиму и въ непогоду дѣлаютъ ее вялою, сонливою, негодною къ работѣ. А корми ее въ пору и вдоволь, да хорошимъ кормомъ, давай работы по силамъ, береги отъ холода и отъ непогоды,—и скотина твоя никогда не будетъ лѣнливою. Мало ли еще за что пеняютъ люди на скотину? Неразсудительный, неисправный и сердитый человѣкъ въ каждомъ неразуміи своемъ винить скотину. Изнурилась она подъ тяжестью большою, нужно ей духъ перевести, она остановится, а тотъ кричитъ на нее, бранитъ и бьетъ. Не управилъ ею какъ слѣдуетъ, она тронула въ сторону, изломался возъ—опять бой и ругань неподобная. Неудача ему какая, поссорился съ кѣмъ, обидѣлъ, разсердилъ кто его въ дорогѣ—тогда уже что шагъ, то и виновата скотина. А что

сказать о тѣхъ небогобязненныхъ и неразумныхъ, что быють и мучать свою скотину просто для потѣхи? Подѣдетъ иной къ шинку, засталъ тамъ пріятелей, пошло веселье, а скотина, изморенная дорогой, стой—голодай. Вышелъ онъ съ пріятелями, взбалмошенный, усѣлись всѣ—трепещи тогда скотина, тѣпится пьяная душа хозяина! Любо ему, что вотъ онъ—хозяинъ своей скотины, что хочетъ, то и дѣлаеть съ нею. Пріѣхаль домой, выпрягъ и погналь кнутомъ или дубиною... А какъ много еще такихъ хозяевъ, которые не быють и не мучать своей скотины, но и не радять о ней, не заботятся ни о теплѣ для нея, ни о болѣзни ея, ни о кормѣ хорошемъ, а потомъ пеняють на ея лѣность.

Такъ вотъ, православные, всему такому не подобаеть быть: не должно бить и морить скотину, а должно беречь и миловать ее, обходиться съ нею мирно и кротко. Почему? Потому, повторимъ, что она *первое*—даръ Божій тебѣ, мало-сильному; *второе*—она приноситъ тебѣ великія выгоды; *третье*—потому, что она—тварь неразумная. Такова заповѣдь Божія о скотинѣ! Такъ, значить, и должны всѣ дѣлать.

Дѣлаешь такъ, исполняешь заповѣдь Божию—благо тебѣ; а не дѣлаешь—не жди этаго блага. Нужно ли объ этомъ много толковать да разъяснять? Приглядись всякъ кругомъ себя, и самъ увидишь, что все идетъ такъ, а не иначе. Учить кто свою скотину мирно и терпѣливо, кормить вдоволь, даеть ей работы по силамъ, оберегаеть отъ холода и болѣзни, обходится съ нею ласково и любовно—скотина у него здоровая, смиренная, въ работѣ крѣпка и исправна наживаетъ онъ съ нею всякаго добра. *Блаженъ иже и скоты милуетъ*—святая правда! Приглядись же къ тому, кто не милуетъ своей скотины, какъ у него все это идетъ. Примѣромъ, не оберегаеть ее и не кормить, какъ слѣдуетъ,—она бѣгаетъ съ двора, бредеть на чужое добро, надѣлаеть убытка людямъ—и хозяину за это штрафъ, брань и не честь предъ людьми. Бьешь, тормозишь ее—она боится тебя, кидается отъ тебя, куда глаза глядятъ. Бѣда съ такою скотиною, а не работа! Того и гляди, что или возъ перевернетъ и изломаеть,—или въ ровъ завезеть. Отъ тяжести непомѣрной, отъ страху и побоевъ, скотина слабѣеть, худѣеть, наживаетъ болѣзни всякія. Глядишь, у кого она здоровая и спокойная, тотъ ѣдетъ покойно; исправно; а у кого боязливая и слабая, тотъ, что ступитъ, то



и останавливается. Одинъ уже вспахалъ свое поле, а другой и до половины еще не догналъ Тотъ проѣхалъ уже 20 верстъ, а этотъ на десятой стоитъ и мучится. А тутъ еще въ далекой дорогѣ, среди чужихъ людей, случается—измученная скотина падаетъ—сколько хлопотъ, сколько убытка! И не одинъ, не два на деревню такихъ, что изнуряютъ и мучатъ свою скотину; куда ни помотришь—рѣдко видишь иначе. Ёдетъ иной съ тяжестью большою, бранится на скотину, тормозитъ и бьетъ ее; другой идетъ мимо—и не обзовется, будто дѣлается дѣло нужное и нестоющее жалости, а пожалуй, будто услужить проѣзжему, и самъ подойдетъ, побранитъ и побьетъ скотину его. Поговорка такая у всѣхъ есть: «бить какъ скотину»,—это значить бить безъ всякой милости и не бояться ничего заступничества. Отсюда, куда ни погляди, во всѣхъ деревняхъ нашихъ, скотина все хилая, худая, слабая. И заглядываемся мы, если встрѣтимъ гдѣ рослыхъ и крѣпкихъ воловъ или лошадей, и дивимся, какъ это другимъ понадается такое счастье, думаемъ, что только далеко гдѣ нибудь отъ насъ, за моремъ водится оно. А счастье это само просится къ намъ въ руки: корми свою скотину вдоволь, какъ не разъ уже объ этомъ говорится здѣсь, не изнурай ее долгими работами и непомѣрными тяжестями, обходись съ нею мирно, пріучай ко всему терпѣливо, защищай ее отъ холода и ненастья,—и счастье это будетъ въ твоихъ рукахъ. *Блаженъ иже и скоты милуетъ.*

Но вотъ, иного рода невыгода отъ немилосердаго обхожденія съ скотиною. Въ жизни такъ водится: укралъ разъ иголку, другой разъ нитку, шапку, тамъ еще что иное, и станешь скоро воромъ на всѣ руки: дитя, что любить обрывать перья на живой птицѣ, швырять камнями въ скотину, кольнуть ее иголкою для потѣхи, выростеть,—подниметь пожъ и на человѣка. Такъ и здѣсь: кто ни во что ставитъ напрасно побить и мучить свою скотину, тотъ, мало по малу, привькаетъ то же дѣлать и въ своей семьѣ и со всякимъ чловѣкомъ,—ростеть у такого человѣка нетерпѣніе, отвага грубая, все кулакъ зудить и поднимается, и ни за что ни про что онъ побьетъ сына, дочь, жену, или другаго кого, побранится и поссорится тамъ, гдѣ можно обойтись однимъ добрымъ словомъ. Тотъ, что все возится надъ скотиною, бранится и бьетъ ее, становится потомъ всегда неспокойнымъ, сердитымъ, все не по немъ, все будто не достаетъ чего для не-

го Никто не видалъ, чтобы тотъ, кто тиранить и все бранить свою скотину, былъ тихимъ и добрымъ въ своей семьѣ и съ людьми. И сколько разъ случается, что разсердится человекъ на коня, и побьетъ сына или жену, поссорится съ пріятелемъ! Вотъ невыгода, отъ которой да сохранить Господь всѣхъ людей! Подлинно, *блаженъ иже и скоты милуетъ* — запомнятъ это всякъ себѣ.

Перестанемъ же, православные, морить и мучить нашу скотину. Ради заповѣди Божіей, ради добра и выгоды своей, будемъ трудиться съ нею, содержать ее, втрѣчать и провожать не съ бранью и побоями, но съ тихостию, съ молитвою о ней ко Господу и со всякими благожеланіями, какъ учить насъ этому и св. Церковь. По нѣкоторымъ мѣстамъ (жаль, что не у насъ) между людьми, понимающими заповѣдь Божию о скотинѣ и всякую выгоду отъ нея, дѣлается такъ: уговариваются между собою нѣсколько—десять, двадцать и больше человекъ (чѣмъ больше, тѣмъ лучше), чтобы каждый, гдѣ завидѣлъ, что скотину бьютъ, морятъ тяжестями, бранятъ, просиль и убѣждалъ не бить, не морить ее, и рассказывалъ бы не знающимъ, какъ лучше приучить скотину къ работѣ, сколько на какую тяжести положить, какъ беречь ее, кормить и все прочее. Какъ хорошо было бы, если бы это повелось и у насъ въ каждой деревнѣ! На старикахъ и на хозяевахъ дежить этотъ, подлинно христіанскій, долгъ. Увидишь, что ипой бьетъ и мучить свою скотину, подойди, попроси и убѣди его не дѣлать этого, расскажи, какъ можно и безъ этого обойтись. Знаешь, что сосѣдь твой, по неразумію или по неумѣнью своему, не бережетъ своей скотины, ты наставь, научи его, въ пріятельской бесѣдѣ, какъ нужно беречь ее. Да благословить Богъ каждаго на это доброе, христіанское дѣло! (1)

## ПРОТОКОЛЬ ЗАСѢДАНІЯ СОВѢТА БРАТСТВА СВ. ГУРІЯ 20 декабря 1868 года.

1) По выслушаніи отношенія лаишевской уѣздной земской управы, которымъ она увѣдомляетъ, на какихъ условіяхъ земство выдаетъ пособія вновь открывающимся школамъ, со-

(1) Бесѣды сельскаго священника къ прихожанамъ. Изд. 4-е. Кіевъ. 1865. стр. 324—334.

вѣтъ братства постановилъ: поручить члену совѣта Е. А. Малову принять отъ П. П. Филиповича жертвуемые имъ въ деревнѣ Некрасовѣ, для школы, домъ и землю и опись принятаго имущества, за общимъ подписомъ, представить въ совѣтъ.

II) Казанская градская дума отношеніемъ отъ 12 декабря 1868 г. за № 9602 увѣдомила совѣтъ братства, что объ отдачѣ городской выгонной земли въ прирѣзку къ отведенной въ 1866 году для школы новокрещенныхъ татаръ, устроенной на арскомъ полѣ, близъ пермскаго почтового тракта, градская дума передавала на заключеніе городского общества, которое приговоромъ, состоявшимся въ 16 день сентября сего года (за № 36), изъявило согласіе на прирѣзку земли къ мѣсту, занимаемому школою для крещенныхъ татаръ, 950 саж. на тѣхъ самыхъ условіяхъ, на какихъ уступлена земля для возведенія школы, т. е. безвозмездно, съ правомъ, если та часть выгонной земли, по Высочайше конфирманному на г. Казань плану, будетъ обращена въ селитебную, приобрѣсть школою эту землю въ прирѣзку въ крѣпостное владѣніе, съ платежемъ за нее пошлины, или акциза, но до того времени возведенная школою постройка должна остаться на общемъ основаніи допущенныхъ тамъ, на выгонной землѣ, построекъ. Приговоръ этотъ чрезъ казанское губернское правленіе представленъ былъ на утвержденіе г. министра внутреннихъ дѣлъ и министерство изъявило свое согласіе, какъ объ этомъ дало знать губернское правленіе предписаніемъ отъ 18 минувшаго ноября за № 4128. При этомъ градская дума присовокупила, что объ указаніи совѣту братства границъ вновь уступаемаго ею мѣста для школы новокрещенныхъ татаръ, она вмѣстѣ съ симъ, съ препровожденіемъ плана на мѣсто, предписала художнику архитектуры Романову. — Совѣтъ братства съ глубочайшею признательностію принимая этотъ даръ городского общества, какъ залогъ вниманія и постоянного сочувствія, выказываемаго обществомъ къ нуждамъ братства, поручилъ члену совѣта и учредителю школы крещенныхъ татаръ Н. И. Ильминскому принять пожертвованную обществомъ землю.

III) Членъ совѣта Е. А. Маловъ представилъ доставленные братству редакціею журнала «Православное обозрѣніе», 115 экземпляр. публичныхъ лекцій, читанныхъ въ пользу братства св. Гурія гг. бакалаврами казанской духов-



ной академіи. Совѣтъ братства опредѣлилъ: представленныя книги передать въ вѣдѣніе бібліотекаря, а редакціи журнала изъявить искреннюю благодарность за такое пожертвованіе.

IV) По заявленію члена совѣта Н. И. Золотницкаго о томъ, что отправленныхъ къ луговымъ черемисамъ учителей черемисскихъ школъ: Андрея Кирилова, Ѳедора Васильева и Тимоѳея Алехина недостаточно, совѣтъ братства опредѣлилъ: дозволить члену совѣта Н. И. Золотницкому выбрать по своему усмотрѣнію и отправить еще 2—3-хъ черемисъ, извѣстныхъ своею ревностію къ проповѣданію слова Божія, съ тѣмъ же содержаніемъ, какое назначено братствомъ первымъ тремъ учителямъ, т. е. по 10 руб. каждому въ мѣсяцъ.

V) Членъ совѣта Н. И. Золотницкій представилъ совѣту сдѣланныя учителемъ пертнурской школы Гавриломъ Яковлевымъ переводы церковныхъ пѣсней и молитвъ на горный черемисскій языкъ. Совѣтъ братства опредѣлилъ: поручить братчику, священнику села Малаго Сундыря М. А. Рождественскому составить комиссію, для просмотра и провѣрки означенныхъ переводовъ, на основаніи Высочайше утвержденного 18 марта текущаго года опредѣленія святѣйшаго Синода, изъ лицъ, по усмотрѣнію его знакомыхъ съ горнымъ черемисскимъ нарѣчіемъ, съ приглашеніемъ въ комиссію и священника села Пертнуръ А. Н. Виноградова, подъ руководствомъ котораго составлены упомянутые переводы.

#### ОТЪ СОВѢТА БРАТСТВА СВ. ГУРІЯ.

Съ 11 ноября по 23 декабря 1868 года поступили въ число *братчиковъ, сестеръ и членовъ-благотворителей* братства слѣдующія лица.

Преосвященный Викторинъ, епископъ чебоксарскій.

П. А. Евсевьевъ. И. В. Доленго-Грабовскій. М. Степановъ. Д. И. Вараксинъ. В. Лаптевъ. И. И. Четвериковъ. К. Ѳ. Кириловъ. А. Л. Тимашевъ. А. И. Посниковъ. Т. Ѳ. Бровниковъ. А. В. Гурьевъ. Д. С. Соповъ. М. Г. Бородинъ. А. Ф. Бовыкинъ. В. А. Синелобовъ. П. Н. Зувъ. М. А. Нарбутъ. Н. А. Адреевъ. С. С. Тихомировъ. И. И. Пантусовъ. Д. Н. Колбецкій. С. А. Васильевъ. С. Н. Юревичъ. Н. С. Докучаевъ. Г. Д. Тавастъ.

М. М. Фатянова. А. А. Глейнихъ. А. А. Ушакова.

М. В. Василькова. Е. П. Тимашева. Н. Е. Бородина. О. И. Михайловская. Е. С. Воронецъ.

Въ члены-благодотворители: Г. И. Крелленбергъ. А. К. Жбиковскій. А. А. Дютресель. (¹)

## СЛОВО

### ВЪ НЕДѢЛЮ МЯСОПУСТНУЮ (¹).

*Бдите, на всякое время молящися, да сподобитесь убъжати всѣхъ сихъ, хотящихъ быти (Лук. 21, 36).*

Однимъ изъ средствъ побудить чадъ своихъ къ усиленной молитвѣ и подвигамъ добродѣтели въ дни наступающей четырехдесятицы св. Церковь избрала изображеніе страшнаго суда, имѣющаго бытъ при кончинѣ міра. Она предложила это въ нынѣшнемъ евангельскомъ чтеніи, поистинѣ потрясающемъ до глубины души всякаго, для кого дорого спасеніе, дорога собственная будущая участь. Не думаемъ, братъ, что бы кто-нибудь изъ васъ остался равнодушнымъ къ своей участи, слушая евангельское повѣствованіе о послѣднемъ, всемірномъ судѣ,—что бы каждый изъ васъ въ глубинѣ своего сердца не пожелалъ блаженной участи праведныхъ и не содрогнулся при представленіи жестокихъ мукъ, уготованныхъ нечестивымъ. Но чтобы сильнѣе и глубже впечатлѣть въ своемъ сердцѣ страшную картину послѣдняго суда и показать непреложность обѣтованій Божіихъ, обратимъ еще разъ благочестивое свое вниманіе на евангельское повѣствованіе о судномъ днѣ.

По слову Евангелія, наступитъ нѣкогда время необыкновенное, время непрерывныхъ величайшихъ чудесъ. Опредѣлить съ точностію, когда наступитъ это время, невозможно: оно утаено отъ насъ. Господь не открылъ намъ ни дня ни часа своего пришествія; не знали этого апостолы, не знаютъ даже ангелы Божіи (Мате. 24, 36). Ничто для оби-

(¹) Казан. губ. вѣдом. 1868 г. № 103.

(²) Произнесено въ церкви казанской духовной академіи февраля 23 настоящаго 1869 г.

тателей земли не будетъ такъ неожиданно, какъ великій день Господень, который *прїдетъ, яко тать въ нощи* (2 Петр. 3, 10). Быть можетъ, такъ же радостно и свѣтло взойдетъ послѣднее утреннее солнце, такъ же спокойно покатится оно къ западу, но—одно мгновеніе, и *небеса съ шумомъ мимоидутъ, стихїи сжитаемы раззорятся* (2 Петр. 3, 10), и все повергнется въ ужасающій безпорядокъ! *Солнце померкнетъ, и луна не дастъ свѣта своего, звѣзды спадутъ съ небесе, и силы небесныя подвижутся* (Матѳ. 24, 29). Среди такихъ необычайныхъ явленій, *самъ Господь, въ повелѣнїи архангеловъ и трубъ Божїи, снидетъ съ небесе* (1 Солун. 4, 16). *Мертвіи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божїа, и изыдутъ* (Іоан. 5, 28); *оставшіеся же живыми, купно съ воскресшими, восхищени будутъ на облацѣхъ въ срѣщеніе Господне на воздухъ* (1 Солун. 5, 17). Такъ народы всѣхъ временъ и мѣсть, живые и умершіе составятъ одно несмѣтное, необозримое множество и, предводимые св. ангелами, предстанутъ предъ лице грознаго Божественнаго Судїи, сѣдѣющаго на престолѣ и окруженнаго *силою и славою мноюю* (Мар. 13, 26), — предстанутъ за тѣмъ, чтобы отдать отчетъ въ своихъ дѣлахъ, словахъ, мысляхъ, чувствованїяхъ, намѣренїяхъ и желанїяхъ. И вотъ откроется судъ праведный и нелицемѣрный. По мавовенію Владыки, невѣдомая сила мгновенно разлучитъ всѣхъ людей, *якоже пастырь разлучаетъ овцы отъ козлищъ, и будутъ поставлены овцы одесную, а козлища ошуюю* (Матѳ. 25, 32. 32) престола Господа славы, — иначе сказать, явятся двѣ половины, два разряда подсудимыхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и два рѣшенїя суда Божїа. Всевѣдущїй раскроетъ предъ всѣми, во всей ясности, правду однихъ и обличитъ злыя дѣла другихъ. Ничто тогда не послужитъ къ оправданїю виновныхъ. Тогда не будетъ ни защитниковъ, ни обыкновенныхъ судей, разбирающихъ тотъ или другой поступокъ челоуѣка и налагающихъ соразмѣрныя винѣ наказанїя. Тогда добро и зло будутъ говорить сами за себя. А потому самому и рѣшенїя грознаго Судїи будутъ неотразимы. Смотри потому, кто что *содѣла* во время своей жизни, *или блага или зла*, — Онъ однихъ призоветъ въ царствїе Отца своего, а другихъ пошлетъ въ геенну, уготованную діаволу и ангеламъ его. *И пойдутъ сіи въ муку вѣчную, а праведницы въ животъ вѣчный* (Матѳ. 25, 46). И блаженны избранныя Божїи, свя-



тые праведники, которые имѣютъ просвѣтиться, какъ солнце, въ царствіи Отца небеснаго! Мы не въ состояніи представить всѣхъ уготованныхъ имъ неземныхъ радостей. Эти радости такъ высоки, такъ непостижимы, что на языкѣ человѣческомъ нѣтъ и слова для выраженія ихъ. *Ихъже око не видѣтъ, и ухо не слышитъ и на сердце человека не взыдоша, — вотъ что уготова Богъ любящимъ Его* (1 Кор. 2, 9). Напротивъ вполнѣ несчастны отверженные отъ лица Божія! Разсудокъ отказывается отъ уразумѣнія плачевной участи, предназначенной имъ; воображеніе теряетъ свою силу для представленія мученій, ожидающихъ ихъ. Есть болѣзни, въ которыхъ секунды считаются часами, минуты днями, — такъ онѣ мучительны и страшны. Но подобаго той адской болѣзни мы ничего здѣсь не испытали и испытать не можемъ. Господь описалъ ее подъ образомъ вѣчнаго горѣнія. Довольно и этого. Замираетъ сердце, при представленіи безпредѣльнаго огненнаго моря, въ которомъ отвсюду палимые, отвсюду душаме, въ тоскѣ, въ безпрестанномъ ужасѣ, съ стономъ и съ скрежетомъ, будутъ страдать отверженные. И не будетъ для нихъ смѣны часовъ, дней и лѣтъ: одна неослабная, безнадежная, вѣчная мука!

*Бдите, братіе, на всякое время молящися, да сподобитесь убѣжать всѣхъ сихъ, хотящихъ быти.* Не мните, яко раззорится дѣло Божіе (Дѣян. 5, 38). Обѣтованія Господа *суть ей и аминь* (2 Кор. 1, 18, 20): слово Его неизмѣнно. Скорѣе время поглотитъ все, произведенное имъ, скорѣе поколеблется основанія неба и земля измѣнить свой путь, но не останется неисполненнымъ слово вѣчной Истины. *Небо и земля мимоидуть, словеса же моя не мимоидуть* (Матѹ. 24, 25), — говорилъ Спаситель, предрекая о послѣднихъ событіяхъ міра. Еще ли сомнѣваться, послѣ такихъ рѣшительныхъ словъ Спасителя, что будетъ день послѣдняго, всеобщаго, торжественнаго суда? Да если бы мы и не имѣли подобаго непререкаемаго свидѣтельства, — одно понятіе о вѣчной правдѣ необходимо требуетъ времени, когда порядокъ, какой допускалъ доселѣ Господь въ родѣ человеческомъ, долженъ измѣниться. Много на землѣ зависти, злобы и всякой неправды, которыя почти повсюду господствуютъ безнаказанно; есть кротость, смиреніе, терпѣніе и другіе великіе подвиги добродѣтели, весьма многими забытые, пренебрегаемые, даже преслѣдуемые. Неужели зло никогда не полу-

чить своего возмездія? Неужели добродѣтель не возвеличится и не прославится предъ небомъ и землею, предъ ангелами и человѣками? Не можетъ быть. Не созерцалъ ли уже тайнозритель страдальцевъ за слово Божіе, взывающихъ къ правосудному Богу: *доконь Владыко святыи и истинный не судиши и не мстиши крови нашей отъ живущихъ на земли* (Ап. 6, 10)? И не устами ли тогоже тайнозрителя изрекъ Господь: *се гряду скоро, и мзда моя со Мною, воздати комуждо по дѣломъ его* (Ап. 22, 12)!

Братіе! *Не коснитъ Господь обътованіемъ своимъ, якоже нынѣ косныи мнѣтъ, но долготерпитъ на насъ не хотѣя, да кто погибнетъ, но да въ покаяніе приидутъ* (2 Петр. 3, 9). Рано или поздно найдетъ на ны *внезапу день судный*. Горе намъ, если мы не окажемся вѣрными рабами, чающими Господа своего! А дабы не быть таковыми, поревнуемъ отъ всей души о своемъ спасеніи, молящися на всякое время, особенно же въ дни наступающей св. четырехдесятницы,—въ дни, установленныя св. Церковію исключительно для молитвы, покаянія и подвиговъ добродѣтели. При этомъ условіи, мы можемъ быть увѣрены, что достойно встрѣтимъ *грознаго Домовладыку* и обратимъ отъ себя праведный Его гнѣвъ. Аминь.

*Студентъ Петръ Головинъ.*

### ЗАМѢТКА ПРИХОДСКАГО СВЯЩЕННИКА О МИССИОНЕРСКОЙ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ ПРОТИВЪ РАСКОЛА.

Волею и благословеніемъ достойнаго вѣчноблаженной памяти преосвященнаго архіепископа, потомъ митрополита Григорія будучи переведенъ на настоящее священническое мѣсто, я мало зналъ раскольниковъ вообще, а въ особенности незнакомъ былъ съ характеромъ раскольниковъ здѣшнихъ. Между тѣмъ, почасту получая указы изъ консисторіи, поручавшіе увѣщанію то одно, то два, то нѣсколько лицъ или семействъ, я долженъ былъ дѣйствовать. Основываясь на сообщеніяхъ нѣкоторыхъ указовъ, что объ увѣщаніи раскольниковъ сообщено земской полиціи, я, изъ опасенія встрѣтить сильное противодѣйствіе, считалъ за лучшее приглашать порученныхъ увѣщанію чрезъ посредство сотскихъ въ мою квартиру въ извѣстные воскресные или праздничные дни. И въ

эти дни я не зналъ покоя отъ ранняго утра до поздней ночи. Такъ протекло около года. Трудъ былъ немалъ, но пользы отъ него не оказалось ни малѣйшей. Раскольники приходили ко мнѣ, повидимому слушали, что имъ было говорено, но отвѣчали только «да» или «нѣтъ»; слѣдовательно они были вооружены рѣшительностью стоять за свое убѣжденіе упорнымъ молчаніемъ.

Черезъ годъ я измѣнилъ образъ дѣйствія на раскольниковъ. вмѣсто вызова къ себѣ я началъ лично и часто навѣщать дома раскольниковъ, и особенно главныхъ руководителей ихъ. Исключенія дѣлались только тогда, когда увѣщанію поручались вдругъ сотни раскольниковъ; на этотъ разъ я выѣзжалъ въ деревню и приглашалъ порученныхъ увѣщанію въ одинъ изъ крестьянскихъ домовъ. Результатомъ посѣщеній главныхъ изъ раскольниковъ было то, что они принимали меня довольно ласково, дѣлали даже выговоры, если я по чему-нибудь долго не могъ быть у нихъ. Въ собесѣдованіяхъ какъ я, такъ и они старались соблюдать спокойное состояніе духа, но были и противные съ ихъ стороны примѣры, особенно тогда, когда они бывали побуждены. Нѣкогда я принесъ къ одному изъ расколоучителей Библію и прочиталъ ему мѣсто изъ посланій апостола Павла (1 Коринѳ. гл. XII), гдѣ св. апостоль говоритъ о Церкви, какъ тѣлѣ съ головою, руками и другими членами, равно необходимыми для цѣлости тѣла; раскольникъ разсердился и сказалъ: «да вы и слово-то Божіе все перепортили». Заключивъ изъ этого, что и самые главные изъ расколоучителей мало или даже вовсе незнакомы съ священнымъ Писаніемъ, а читаютъ почти исключительно свои старинныя книги: Кириллову, о Вѣрѣ и разные сборники, я, по руководству сочиненія: *Истинно-древняя и истинно-православная Церковь*, запомнивъ тѣ мѣста и цитаты, которыя особенно благопріятствуютъ православію и опровергаютъ мнѣнія раскольниковъ, пригласилъ главныхъ изъ нихъ къ одному изъ ихъ же единомысленниковъ, у котораго имѣлись вышенисанныя книги, для разсужденія о вѣрѣ. Здѣсь составилось нѣчто въ родѣ диспута, на которомъ, при всемъ стараніи раскольниковъ соблюсти спокойствіе, замѣтно было ихъ замѣшательство, когда я въ ихъ же книгахъ указывалъ мѣста, противорѣчившія ихъ ученію. Дѣло однакожъ кончилось ничѣмъ, такъ какъ раскольники нисколько не расположены были знать и искать истину.



Что касается до массы раскольниковъ, не обладающей начитанностію и не привыкшей къ состязаніямъ, то бесѣды съ ними ограничивались ихъ слушаніемъ, большею частію согласіемъ на мои слова, а въ концѣ они отзывались непониманіемъ дѣла, хотя и дивились тому, какъ все у нихъ неблагоустроено, а за тѣмъ ссылались на своихъ стариковъ, говоря, что если обратятся они, то обратятся и всѣ. Между тѣмъ большая часть расколоводовъ померли нераскаянными, и нѣкоторые изъ нихъ смертію лютюю: одинъ залѣзъ подъ лавку и тамъ скончался; другой, бывшій раскольническій попъ — хотя безграмотный — умеръ среди избы въ припадкѣ падучей болѣзни, которой прежде съ нимъ не было.

Утѣшительнаго изъ всѣхъ заботъ моихъ о раскольникахъ я вынесъ только то, что, будучи хорошъ съ расколуучителями, сдѣлался хорошимъ и въ глазахъ другихъ раскольниковъ, а отсюда вытекло, что раскольники перестали бояться и бѣгать меня при посѣщеніи домовъ ихъ, какъ случалось нерѣдко прежде.

Потерявъ повидимому труды и время, употребленные на убѣжденіе стариковъ, я попытался послѣ того дѣйствовать на умы и сердца раскольниковъ молодыхъ, какъ мевѣе ожесточенныхъ и по самому возрасту болѣе способныхъ къ принятію истины, составилъ планъ — изъ самыхъ раскольниковъ образовать людей, могущихъ дѣйствовать впоследствии въ пользу Церкви. При семъ я нашелъ нужнымъ измѣнить и самый образъ дѣйствованія. Нисколько не навязываясь раскольникамъ съ увѣщаніями, не показывая даже вида, что я имѣю какую-нибудь цѣль, я старался говорить съ ними о дѣлахъ вѣры какъ будто между прочимъ, мимоходомъ, и заинтересовывъ ихъ тѣмъ или другимъ замѣчаніемъ, предлагалъ прочитать то или другое мѣсто въ извѣстной книгѣ, ту или другую цѣльную книгу. Этотъ способъ дѣйствованія оказался болѣе полезнымъ. Нѣкоторыя личности, возбужденныя замѣчаніями мимоходомъ, рѣшились наконецъ излѣдовать дѣло о вѣрѣ какъ по старымъ, такъ и по новымъ книгамъ. Временіи прошло не очень много, а между тѣмъ можно уже указать на лица, которые по собственному убѣжденію дошли до сознанія въ истинѣ православія и неправотѣ раскола. Одинъ изъ раскольниковъ даже собираетъ книги и мѣста изъ писаній отеческихъ противъ раскола, но къ сожалѣнію не жпветъ въ настоящее время въ приходѣ, а занимается тор-

говлею въ одномъ изъ сосѣднихъ городоѵ. Недавно онъ писалъ мнѣ, что далъ обѣтъ Господу быть истиннымъ сыномъ Церкви, но медлитъ потому, что не убѣдилъ еще жену свою раскольницу. Другой съ жадностію читаетъ предлагаемыя ему книги, напримѣръ странствіе инока Пароенія, и дѣлаетъ изъ нихъ выписки. Черезъ этихъ-то людей, я надѣюсь, прольется свѣтъ истины и на другихъ раскольниковъ; а если, съ учрежденіемъ въ здѣшнемъ приходѣ формальнаго сельскаго училища, такихъ понимающихъ людей образуется человекъ двадцать или тридцать, тогда при содѣйствіи ихъ можно будетъ надѣяться и на искреннее обращеніе къ православію большинства раскольниковъ здѣшняго прихода. Скоро однакожь этого утѣшенія ожидать нельзя, развѣ при особенномъ содѣйствіи благодати Божіей, потому что расколъ, какъ болѣзнь, существуетъ здѣсь болѣе 100 лѣтъ, а застарѣлыя болѣзни излечиваются вообще несоро.

На всѣхъ раскольниковъ вообще я старался дѣйствовать въ тотъ же духъ, т. е. нисколько не навизываясь съ увѣщаніями, а говоря о дѣлахъ вѣры нечаянно, мимоходомъ. И на нихъ этотъ способъ дѣйствованія оказался болѣе ощутительнымъ. Такъ прежде раскольники не терпѣли, чтобы духовные пѣли въ домахъ ихъ церковныя пѣсни. Желая приучить ихъ къ слушанію церковныхъ пѣсней, я началъ испрашивать у нихъ позволенія прославить, на святкахъ, Христа. На возраженія, что у нихъ этого прежде не было, я замѣчалъ, что, думаю, грѣшно запрещать славить или, что тоже, хвалить Христа, а напротивъ слѣдуетъ просить всѣхъ славить Его за великія Его къ намъ милости. Замѣчанія эти между прочимъ какъ будто не остались безъ дѣйствія. Въ настоящее время во всемъ приходѣ, кажется, нѣтъ такого раскольническаго дома, въ которомъ бы запретили славить Христа, а напротивъ во многихъ просятъ объ этомъ.

Основываясь на успѣхъ послѣдняго рода дѣйствованія, я пришелъ къ убѣжденію, что ни въ какомъ случаѣ не должно дѣйствовать на раскольниковъ *формально и навязчиво, особенно при содѣйствіи земской полиціи, или волостныхъ правленій*; тогда раскольники успѣваютъ подготовиться къ противодѣйствію, если не уметвенному, то по крайней мѣрѣ сердечному; а напротивъ полезно дѣйствовать нечаянно, впрочемъ не съ цѣлію напасть и побѣдить, а исключительно съ

желаніемъ, по христіанской любви, открыть истину, или по крайнѣй мѣрѣ возбудить къ желанію искать ее.

*Священникъ Симеонъ Жемчужниковъ.*

25 января 1869 г.

## ЛЕГЕНДЫ ЧУВАШЪ О КЕРЕМЕТИ.

Почти каждому извѣстно, что чувашаи приносятъ жертвы керемети и что кереметь есть злой духъ, существующій только для того, чтобы вредить чувашину. Но, сколько я знаю, въ печати весьма мало появлялось статей о генеалогіи этой керемети; поэтому думаю, что не будетъ безинтересна ни одна легенда по этому предмету, и потому рѣшаюсь предложить читателямъ двѣ такія легенды, которыя удалось мнѣ узнать отъ чувашъ.

Разъ я ѣхалъ для напутствія большаго съ отставнымъ солдатомъ. Предполагая, что солдатъ не вѣритъ въ кереметь, я спросилъ его: откуда взялся чувашскій кереметь?—«Хотя я сорокъ лѣтъ не молю керемети, началъ солдатъ, но до службы своей слыхалъ отъ родителей сказку, откуда взялся кереметь. Слушай. Кереметь—это бѣглый баринъ (чувашаи называютъ бариномъ всякаго чиновника, имѣющаго власть: становаго пристава, лѣсничаго, посредника и пр.). Вишь ты, у Бога былъ этотъ баринъ начальникомъ, но вздумалъ воспротивиться ему и бѣжалъ отъ него. Богъ послалъ разыскавать его. Три года искали бѣглеца и—нашли. Стали его судить въ судѣ Божіемъ. Судьи присудили посадить его въ тюрьму на весь вѣкъ. Богъ нашелъ такое наказаніе тяжелымъ и говорить судьямъ: «слушай, ребята, пусть будетъ всякій овражекъ и лѣсокъ его мѣстомъ, и что принесутъ ему—деньги ли, овцу ли—тѣмъ пусть и живетъ». Какъ присуждено, такъ и сдѣлано. Баринъ поселился въ оврагѣ и сталъ вредить людямъ; люди начали приносить ему деньги и животныхъ. Это—родоначальникъ всѣхъ кереметей. Потомъ онъ женился и народилъ дѣтей, и развелось племя его до безконечности. Потому-то кереметей теперь и много и каждый потомокъ этого бѣлаго барина имѣетъ свой особый оврагъ или лѣсъ, и чувашаи, чтобы задобрить этихъ потомковъ, приносятъ имъ жертвы».



Въ другой разъ, проѣзжая съ чувашинѣмъ тоже для отправленія требы, я обратилъ вниманіе на рощицу, стоящую въ сторонѣ отъ дороги, и спросилъ чувашина: что это за рощица? Чувашинъ отвѣчалъ мнѣ: «здѣсь чувашаи рѣжутъ телятъ и жеребятъ». Пользуясь такою откровенностію своего проводника, я началъ спрашивать его о керемети. Онъ сначала отказывался незнаніемъ, но потомъ уступилъ моей настойчивости и рассказалъ слѣдующее:

«У одного мужика было три сына. Старшій изъ нихъ захотѣлъ жениться и началъ упрашивать отца, чтобы тотъ женилъ его. Отецъ былъ человѣкъ неглупый и не рѣшился женить сына, не спросяся Бога. И вотъ онъ пошелъ къ Богу. Но Богъ не позволилъ ему женить сына до слѣдующаго года. Отецъ объявилъ волю Божию своему сыну; но тотъ не повѣрилъ старику, и разругавъ его, послалъ къ Богу въ другой разъ. Богъ сказалъ опять тоже. Сынъ въ третій разъ посылаетъ отца къ Богу. Богъ разгнѣвался и сказалъ старику: «ну, если сынъ хочетъ жениться, то въ оврагѣ есть ему невѣста». И въ это время черти утащили сына этого старика въ оврагъ. Съ тѣхъ поръ онъ сталъ невидимъ для человѣческаго глаза. Теперь, хоть онъ и женатъ, но ѣсть ему нечего. И вотъ онъ самъ приходитъ къ Богу и проситъ, чтобы онъ далъ ему пищу, и Богъ назначилъ ему въ пищу кровь животныхъ, которыя будутъ закалаемы. Долго онъ питался такою пищею; но однажды какой-то мужикъ, заколовъ корову, слилъ кровь въ посуду и съѣлъ самъ. Разгнѣванный этимъ сынъ старика приходитъ къ Богу съ жалобою, что отнимаютъ у него пищу. Богъ сначала возразилъ ему: «зачѣмъ же ты отдаешь ее людямъ?» Тотъ отвѣчаетъ: «радъ бы не давалъ, да насильно отнимаютъ». Богъ на это сказалъ: «ну, такъ и быть, я отдаю и душу и жизнь животныхъ, и кто тебѣ не будетъ приносить жертвъ, тому ты можешь дѣлать всякое зло». Вотъ отсюда и вышелъ кереметь, заключилъ рассказчикъ, а отъ него произошли дѣти, и, чтобы задобрить ихъ, чувашаи и приносятъ имъ жертвы».

Когда рассказчикъ кончилъ эту легенду, я спросилъ его: святой что ли былъ этотъ мужикъ, у котораго было три сына и отъ котораго происходитъ кереметь?—«Нѣтъ, отвѣчаетъ онъ, такой же, какой и я».—Да какъ же онъ къ Богу-то ходилъ и видѣлъ Его? возражаю я.—«Эхъ, съ удивленіемъ смотря на меня, отвѣчаетъ рассказчикъ, вѣдь прежде небо-то

было близко къ землѣ, такъ что стоило только влѣзть на избу, чтобы достать небо палкой; ну, поставилъ на избу лѣстницу и полѣзай прямо на небо».

На распросы мои, отъ чего нынѣ небо стало выше, чѣмъ прежде, чувашинъ не могъ дать никакого отвѣта, говорилъ только: «такъ прежде было, и зачѣмъ теперь небо стало выше, — кто знаетъ?»!

Объ эти легенды разсказаны чувашами двухъ разныхъ деревень моего прихода, отстоящихъ одна отъ другой на разстояніи 5 или 6 верстъ. Не думаю, что бы эти легенды о керемети были единственными даже въ моемъ приходѣ, хотя, по скрытности чувашъ и при недавнемъ еще знакомствѣ съ ними, мнѣ и не удалось узнать ихъ болѣе, кромѣ этихъ двухъ: но сколько, думаю, ходитъ ихъ по всему чувашскому міру! Желательно, чтобы священники, давно живущіе въ чувашскихъ приходахъ и близко знакомые съ чувашскими суевѣріями, сообщали подобныя легенды: онѣ, можетъ быть, пригодились бы намъ, молодымъ священникамъ, въ нашей пастырской дѣятельности въ средѣ суевѣрныхъ чувашъ.

*Священникъ Аполлинарій Земляничкій.*

Село Устье, ядринскаго уѣзда.

30 августа 1868 г.

## АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ ФЕВРАЛѢ.

2 числа — въ недѣлю о Закхѣ и праздникъ срътенія Господня, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженія инспектора академіи, каѳедральныхъ протоіерея, ключаря и священника Мелановскаго, мамадыскаго протоіерея Всеволода Остроумова, крестовыхъ священника Ивана Агровскаго и іеромонаха Германа. Слово произнесено самимъ Высокопреосвященнымъ. За литургією рукоположены студентъ Николай Любимовъ во священника, а бывший писецъ д. консисторіи Михаилъ Оточевъ въ діакона села Петнуръ, возмодемьянскаго уѣзда; — послѣ же литургіи совершенъ, въ сослуженія духовенства 2-й половины, молебенъ, по случаю празднества дня рожденія В. Князя Николая Константиновича и В. Княжны Вѣры Константиновны.

9 числа — въ недѣлю о мытарѣ и фарисеѣ, божест. литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ каѳедральномъ

соборѣ, въ сослуженіи зилантовскаго архимандрита, каѳедральныхъ протоіерея и ключаря, крестовыхъ іеромонаховъ и священника. Слово произнесено самимъ Высокопреосвященнымъ. За литургією діаконовъ Владимірскаго собора Иванъ Чудовичевъ рукоположенъ во священника села Алексѣевского, лаишевскаго уѣзда.

*16 числа*—въ недѣлю о блудномъ сынѣ, Его Высокопреосвященство божеств. литургію совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи каѳедральныхъ протоіерея и ключаря и крестовыхъ іеромонаховъ. Слово произнесъ каѳедральнаго собора священникъ Гавріиль Мелановскій. За литургію рукоположены діаконовъ мамадышскаго Троицкаго собора Феодоръ Ардатскій во священника села Соколинхъ-горъ, мамадышскаго уѣзда, а воспитанникъ семинаріи Сергій Воецкій, назначенный къ производству во священника села Серды, лаишевскаго уѣзда, въ діакона.

*19 числа*—въ день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, Его Высокопреосвященство, съ преосвященнымъ викаріемъ, въ каѳедральномъ соборѣ совершилъ божественную литургію, въ сослуженіи ректора академіи, зилантовскаго архимандрита, каѳедральныхъ протоіерея, ключаря и священника, чистопольскаго протоіерея Тихона Рождественскаго и крестовыхъ іеромонаха и священника; а послѣ литургіи молебень, въ сослуженіи всего градскаго духовенства. Слово произнесъ инспекторъ академіи архимандритъ Владиміръ. За литургією воспитанникъ семинаріи Сергій Воецкій рукоположенъ во священника.

*23 числа*—въ недѣлю мясопустную, божеств. литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи каѳедральныхъ протоіерея и ключаря и крестовыхъ іеромонаховъ. Слово произнесъ дѣвичьяго монастыря священникъ Михаилъ Потѣхинъ. За литургією рукоположены діаконовъ села Берсутъ, мамадышскаго уѣзда, Петръ Крылаевъ во священника къ церкви, вновь выстроенной въ деревнѣ Елышевой, тогоже уѣзда, для старокрещенныхъ татаръ ачинскаго прихода, почетнымъ гражданиномъ мамадышскимъ купцомъ Никаноромъ Ивановичемъ Щербаковымъ, а причетникъ села Именева, цивильскаго уѣзда, Алексѣй Воскресенскій въ діакона села Шихазанова, тогоже уѣзда.

*26 числа*—въ день рожденія Благовѣрнаго Государя



Наслѣдника Цесаревича Александра Александровича, Его Высочайшее священство въ кафедральномъ соборѣ совершилъ божественную литургію, и послѣ оной молебень, первую въ сослуженіи ректора семинаріи, инспектора академіи, кафедральной и крестовой братіи, а послѣдній въ сослуженіи пресвященнаго викарія и всего градскаго духовенства. Слово произнесъ благочинный 1-й половины города, покровскій священникъ Стефанъ Адоратскій. За литургією причетникъ Покровской церкви Михайль Орловъ рукоположенъ въ діакона села Сухой-рѣвки, казанскаго уѣзда.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ

### ФИЛОСОФІЯ

ОТЦОВЪ И УЧИТЕЛЕЙ ЦЕРКВИ,

(періодъ древнихъ апологетовъ христіанства).

ВЪ ЭТОЙ КНИГѢ РАЗМАТРИВАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЕ ХРИСТІАНСКІЕ  
ФИЛОСОФЫ:

Св. Іустинъ, Татіанъ, Аѳинагоръ, Теофилъ Антиохійскій, Св. Иринеѣ Лионскій, Св. Ипполитъ, Тертуліанъ, Минуцій Феликсъ, Климентъ Александрійскій, Арновій и Лактанцій.

Желающіе выписывать поименованную книгу, благоволятъ обращаться съ своими требованіями къ автору оной, профессору академіи *Константину Скворцову*, въ Кіевѣ.

Цѣна экземпляру два руб. съ пересылкой.

---

*Содержаніе № 5-го.*—1) Пожалованіе орденомъ.—2) Возведеніе въ званіе ординарнаго профессора.—3) О пожертвованіи (поправка).—4) Указъ св. Синода.—5) Распоряженія епархіальнаго начальства.—6) Некрологъ и надгробное слово.—7) О кроткомъ обхожденіи съ животными.—8) Протоколъ зесѣданія совѣта братства св. Гурія.—9) Слово въ недѣлю мясопустную.—10) О миссіонерской дѣятельности противъ раскола.—11) Легенды чувашъ о керемети.—12) Архіерейскія служенія въ февралѣ.—13) Объявленіе.

---

Печатать дозволяется. Цензоръ профессоръ *Н. Соколовъ*.

Казань. Въ университетской типографіи.